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Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000157/2012 

alla Commissione 
Articolo 115 del regolamento 

Louis Michel, Charles Goerens, Marielle de Sarnez, Fiona Hall 
a nome del gruppo ALDE 

Oggetto: Sottonutrizione infantile 

Più di 170 milioni di bambini con meno di cinque anni sono sottonutriti o rachitici e circa 55 milioni 
soffrono di malnutrizione severa. La sottonutrizione contribuisce al 35% dei decessi di bambini con 
meno di cinque anni, il che rappresenta 2,5 milioni di morti l'anno. Il rachitismo ("stunting" in inglese) o 
ritardo della crescita è il risultato irreversibile di una carenza nutrizionale cronica nei primi 1000 giorni 
di vita (dalla concezione ai due anni). I danni fisici e cognitivi sono irreversibili e non possono più 
essere curati. Esistono soluzioni per evitare tale flagello. La sottonutrizione non risulta da una 
mancanza di comprensione del problema, dato che la scienza e la ricerca hanno dimostrato che 
esistono soluzioni poco costose (ad esempio, promozione dell'allattamento materno, supplementi di 
vitamine A e di zinco, ecc.). La sottonutrizione è il più delle volte dovuta a una mancanza di opportune 
ed efficaci azioni e di finanziamenti. 

La sottonutrizione è altresì un problema economico che interessa il potenziale globale della società, 
riducendo la produttività economica, il reddito potenziale degli individui e il capitale umano delle 
nazioni. Investire nella prevenzione della sottonutrizione è non solo un'azione efficace ai fini della 
attenuazione degli impatti sfavorevoli della sottoalimentazione, ma anche un investimento redditizio 
per i donatori, in quanto induce povertà e insicurezza sociale in tutto il mondo. 

Un progresso enorme è stato realizzato da quando il movimento "SUN" (Scaling Up Nutrition) è stato 
avviato nel settembre 2010 dai capi di governo dei circa 27 paesi impegnati a intensificare i loro sforzi 
per la nutrizione e da centinaia di associati, tra cui le Nazioni Unite e le ONG che danno il loro 
sostegno a tali sforzi. L'Unione europea deve mobilitarsi basandosi su tale approccio. Nel maggio 
2012 il Consenso di Copenhagen ha individuato la prevenzione della malnutrizione come la prima 
azione da intraprendere e la più redditizia delle strategie di investimento. 

1. Quali sono i paesi ACP che hanno scelto di concentrarsi nella lotta contro la sottonutrizione infantile? 

2. Quali sono i programmi e gli stanziamenti destinati specificamente dall'UE alla sottonutrizione 
infantile? 

3. Quali iniziative politiche o programmatiche intende la Commissione attuare onde intensificare la lotta 
contro la sottonutrizione infantile? 
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